



## 原创解读



一座城池已穿越2300多年的朝晖夕阴，留下无数可歌可泣的动人故事，而一座城池的历史也由世世代代或英雄、或奸雄、或毁誉参半者书写。战国时期赵武灵王设置雁门郡、代郡，出于加强军事防御的需要，开始建造城邑；南北朝时，北魏道武帝拓跋珪定都平城，修皇宫、建祖庙，开始了规模宏大的建都工程，至此大同奠定了我国北方古都的历史地位；大同作为辽金陪都，当时已是是我国北方的繁华之城。明朝开始打造“金城汤池”，由此掀开大同令人瞩目的一页。

**“屏全晋而拱神京”的大同城**

固若金汤的大同城，到底是谁修筑的呢？明正德《大同府志·营建》载，“明洪武五年（公元1372年），大将徐达因旧土城南之半增筑”。明军于洪武二年（公元1369年）北伐灭元之战结束，徐达作为明朝第一

# 大同城墙抹不掉的记忆

——大同日报新媒体“这座城池·历史篇”专题策划记录

本报记者 贺英



开国功臣坐镇北方，负责军事防务。便是在此期间，徐达修筑了大同城。大同城也正是在徐达的主持建设之下，从原来的长方形，变为略成方形的城池。城墙一律以规整有制的石条、石方为基础，墙体用“三合土”夯成，外贴青砖。城墙高14米，垛墙上又砌长5米、高0.8米、厚0.5米的砖垛580对，据说代表着当时大同所辖村庄的数目。大同城墙的瓮城、墙外的吊桥、护城河构成了一套严密的军事防御体系。矗立于城墙上的角楼、望楼、箭楼等楼阁环列、间隔而立，在战争中起到了观察、隐蔽、机动、射击、接应、制高和前线指挥所等重要作用。

在古城里，有一条石头巷也与徐达有关。明洪武六年（公元1373年），徐达在督修大同城时遭遇元军进犯，他命令将士将储备的石条石块运至城内西北角，构筑工事以备巷战，后来军民奋力击溃了元军，为了庆祝此次大捷，便将此处称为石头巷。

**“姜瓖之乱”的屠城之变**

与筑城美名同样留在史册的还有屠城

之变。“姜瓖之乱”又称“戊子之变”，其惨烈过程比同时代的“扬州十日”和“嘉定三屠”有过之而无不及，堪称大同历史上最惨痛的一页。

明末清初将领姜瓖，崇祯年间由黄河河防调任大同总兵。这位“一门三总兵”、家世显赫的将领先叛明王朝后叛清廷，为大同城军民引来杀身之祸。他与李自成是陕西老乡，在李自成大军长驱太原、北向大同时就已秘送降书。李自成攻打大同城时姜瓖又派人送密信，先攻打力量相对薄弱的西门，致使大同城破。后李自成北上攻打北京，离开时留下了张天琳、柯天相、张黑脸掌控大同。而姜瓖虽仍被封为总兵，但已无实权。

顺治二年（公元1645年），清廷派出恭顺侯吴惟华进攻山西，兵临大同。姜瓖看到清军一路势如破竹，又一次心生叛意。他杀死大顺军守将张天琳和柯天相，率众归附清廷。但清廷对他并不信任，不断削减他的军队，还派人对他进行监督，这些都让姜瓖心生不快。坐镇大同的和硕英亲王阿济格欺压百姓、无故杀人，更不把姜瓖放在眼里。于是姜瓖赶走阿济格，干脆树起反旗。

顺治六年（公元1649年）二月，清廷派摄政王多尔衮统领官兵，征剿大同。一代枭雄亲自坐阵，大同城却久攻不克，僵持一直持续到阴历八月，大同城内几近弹尽粮绝。此时，疫病又起，死者不能运出城安葬，只能在城内浅埋，天气炎热，腐臭难闻。姜瓖部属杨振威、裴济中等23人合谋斩杀了姜瓖，打开城门，投降清军。多尔衮心怀愤恨，下令将所有官兵民众一齐诛杀。

《清世祖实录》记载：顺治帝谕“将大同城垣自垛撤去五尺”。此外，还废大同府为县，府治和总镇署移到阳和卫（现阳高县城），并降罪雁门关以北城区，三年内不致仕，不录官。直到顺治八年（公元1651年）大同才复城移治。后来，登上皇位的康熙觉得多尔衮屠城的暴行太过残忍，便下旨在大同建立圆通寺，专门超度那次冤死的亡灵。

屠城之祸、毁城之灾，这座四面围合的坚固城池，曾经留下了多少血泪谱就的史实。但不可忽视的是它重要的战略地位，筑城毁城，兴衰起落，皆关系着整个王朝的命运。大同城墙抹不掉的记忆，正通过大同日报融媒公众号《这座城池》专题为网友一一讲述，敬请关注！

**本周上榜****大同日报融媒·微信号**

- 抗原自测怎么测？视频教学版来了
- 又美又飒！北京冬残奥会开幕式引导员是咱大同姑娘
- 大同84个老旧小区“硬件”升级改造
- 一起来了解→疫情防控期间，大同推出的3项便民措施

**大同日报·头条号**

- 大同发往多地长途客运班车停运
- 《以爱致爱》，致敬了不起的她
- 从严惩处道路运输领域涉疫违法犯罪行为
- 2022年，你的生活将有这些新变化

**大同日报·抖音号**

- 大同靳鑫获天天正能量特别奖
- 惊喜！大同飞来两只丹顶鹤
- 山西省开展教育乱收费治理工作
- 出门一定要记得把口罩戴上

**老照片故事**

容美理发店 她干了三十三年

过去的理发店少，快过年时会特别忙。腊月二十三开始加班，腊月二十六通宵营业，一直忙到除夕。一到那几天，理发的人排队也得好几个小时，半夜三四点来理发的还大有人在。谷丽亚今年七十八岁，从事理发这个行当前前后后算下来已经六十三年，明年她打算停下来，好好享受自己的晚年生活。

**处理包裹要注意**

选择合适的消毒方式消毒外包装  
处理完包裹后，及时摘下手套  
流水或手部消毒液  
清洁双手

**疫情防控****做好消毒  
收取快递包裹要注意**

为防止疫情通过快递包裹渠道传播扩散，市民网购要及时关注自己快递包裹的原发地和集散地是否在中高风险地区。取件前、取件时和取件后，应做好个人防护，佩戴好口罩，有条件的佩戴一次性手套，做好消毒措施，尽量无触碰配送并避免人员聚集。

**飞鸟翔集**

小鹰厉害 大厂都跟着栽跟头

松雀鹰性机警，常单独或成对在林缘和丛林边这些较为空旷处活动，总站在高大的枯树顶枝上等待和偷袭过往小鸟。2021年10月，拍鸟人云中山人就曾救助过一只松雀鹰。经过悉心照顾，小鹰已成功放归自然，飞翔在属于它们的蓝天之上。

**3·15**

**公平**

消·费·者·权·益·日

2022年消费维权年主题  
共促消费公平

**创建文明城市**

**权益维护  
共促消费公平**

2022年3月15日“消费者权益日”主题是共促消费公平。在今年我市开展的侵权假冒商品集中销毁活动中，货值500余万元的侵权假冒伪劣商品被销毁，有效阻止了假冒伪劣商品再次进入流通领域。